

Привлечение к административной ответственности как решение проблем исполнительного производства по взысканию алиментов

Грищенко Анна Владимировна

*Дальневосточный государственный университет путей сообщения
студент*

Аннотация

В настоящей статье рассмотрена обязанность уплаты алиментов родителями несовершеннолетним детям, а также выявлена проблема исполнения решения суда. В связи с чем приставы-исполнители могут инициировать привлечение должника в административной ответственности. Административная ответственность в данном контексте является мерой обеспечения исполнения исполнительного производства.

Ключевые слова: Исполнительное производство, пристав-исполнитель, алименты, алиментные обязательства, административная ответственность.

Bringing to administrative responsibility as a solution to the problems of enforcement proceedings for the recovery of alimony

Grishchenko Anna Vladimirovna

*Far Eastern State University of Railway Transport
student*

Abstract

This article examines the obligation of parents to pay alimony to minor children, and also identifies the problem of enforcement of a court decision. In this regard, bailiffs can initiate bringing the debtor to administrative responsibility. Administrative liability in this context is a measure of enforcement of enforcement proceedings.

Keywords: Enforcement proceedings, the bailiff, child support, alimony obligations, administrative responsibility.

В соответствии с нормами Семейного кодекса Российской Федерации родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей.

Содержание несовершеннолетних детей или нетрудоспособных совершеннолетних детей – прямая обязанность их родителей. За неисполнение алиментных обязательств наступает ответственность. Уголовная ответственность применяется только к злым неплательщикам. Но административную ответственность за неуплату алиментов могут применить к любому должнику, который не намеревается материально содержать своего ребенка. Если один из родителей не помогает другому родителю содержать ребенка, хотя по решению суда должен это делать, его

можно привлечь к административной ответственности за несвоевременную уплату алиментов.

Итак, основной проблемой алиментных правоотношений является неуплата алиментов на содержание ребенка одним из родителей и, как следствие – образование алиментной задолженности.

В части алиментных выплат в Семейный кодекс Российской Федерации [1] периодически вносятся изменения. Законодательство предусматривает серьезную ответственность за несвоевременное исполнение обязательств, особенно это касается денежного содержания социально незащищенных лиц.

Дела о взыскании алиментов являются одной из распространенных категорий дел, рассматриваемых в порядке гражданского судопроизводства [6, с. 185].

Для того, чтобы начать процесс взыскания алиментов необходимо возбудить исполнительное производство. Производство по взысканию алиментов судебный пристав может начать на основании таких бумаг, как:

- «исполнительный лист, выданный судебным органом после рассмотрения спора в исковом порядке;
- судебный приказ, выданный судом по ходатайству взыскателя в приказном порядке;
- добровольное алиментное соглашение, которое обязательно должно быть удостоверено в нотариальном порядке» [5, с. 57].

Взыскателю, получившему на руки решение суда (судебный приказ) о назначенных алиментных выплатах, необходимо передать его в ФССП для того, чтобы начать процесс возбуждения исполнительного производства. Здесь требуется быть готовым к тому, что на данной стадии могут возникнуть различного рода затруднения: от злостного уклонения должника, выражающееся в невыплате средств до неэффективной и пассивной работы самого судебного пристава.

Поскольку количество должников по алиментам год от года растет, законодателями неоднократно отмечалась низкая эффективность существующих административных рычагов воздействия на неплательщиков. Поэтому, чтобы выстроить более действенную систему побуждения «уклонистов» к уплате предусмотренных законом средств на содержание детей, меры административного воздействия на должников в последние годы значительно расширились и ужесточились.

Если сложности на этапе исполнительного производства вызваны действиями должника, на него можно оказать законные методы давления, в частности, привлечь его к уголовной или административной ответственности.

Отметим, что для привлечения к административной ответственности не нужно доказывать злостность. Хотя бы разовое совершение одного из перечисленных выше действий, – и судебный пристав имеет право отреагировать путем наложения штрафа.

В случае отсутствия «реакции» от нарушителя, можно «задействовать» статью 20.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Нормы данной статьи предусматривают наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов.

Как можно заметить, указанная статья имеет более неприятные последствия для должника. Но она может применяться только с условием, что до этого уже было назначено какое-либо административное наказание (например, штраф за правонарушение, предусмотренное статьей 17.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

С начала 2016 года введена еще одна мера административной ответственности – лишение водительских прав за неуплату алиментов.

Временное ограничение на управление транспортом – это не наказание за неуплату алиментов как таковое. Это скорее мера обеспечения долгового обязательства. Она применяется в случае задолженности свыше 10 000 рублей.

Перед тем, как лишить водительских прав, судебные приставы извещают о такой мере должника. Законодательство предусматривает несколько способов такого извещения.

Важно отметить, что сам факт прочтения уведомления должником не имеет значения. Если повестка была вручена, а он не хочет ее читать, или же вовсе отказался от ее вручения, считается, что он был должным образом уведомлен. То же самое касается случая, когда извещение было отправлено по указанному месту проживания, а должник сменил его и не сообщил об этом приставу.

Фактически лишение прав происходит следующим образом: Федеральная служба судебных приставов информирует о своем решении органы ГИБДД, а те приостанавливают их действие. Изъятие водительского удостоверения не производится, но в случае остановки транспортного средства должника, когда действие водительского удостоверения приостановлено, будет вынесено предупреждение. Если оно будет проигнорировано, тогда последствия могут быть следующими: обязательные работы; лишение водительских прав на срок до 1 года.

К мерам административной ответственности за неуплату алиментов также относится запрет выезда за пределы Российской Федерации (в соответствии со статьей 67 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве») при наличии долга свыше 10000 руб. [2].

Подобная мера ответственности оформляется постановлением судебного пристава-исполнителя и направляется в органы пограничного контроля. Снять с себя ограничение должник в силах, лишь заранее и полностью погасив алиментную задолженность – сделать это непосредственно при пересечении границы не удастся и запланированную поездку придется отложить до момента погашения долга.

Объявление в исполнительный розыск неплательщика и (или) принадлежащего ему имущества выполняется по инициативе пристава или взыскателя в соответствии с положениями ст. 65 вышеуказанного закона при задолженности, также превышающей в сумме 10000 руб.

Также к видам административной ответственности за неуплату алиментов относится доставление (регулируется статьей 27.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях), то есть принудительное препровождение должника в место составления административного протокола. В силу изменения в данную статью, внесенного Федеральным законом от 30.10.2017 № 309-ФЗ «О внесении изменений в статьи 27.2 и 27.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» [3], доставление может совершать самостоятельно судебный пристав-исполнитель без привлечения сотрудников органов внутренних дел.

Следующий вид видам административной ответственности за неуплату алиментов – административное задержание (регулируется статьей 27.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях), то есть краткосрочное ограничение свободы лица-должника для применения к нему необходимых административных мер (например, составление протокола и т.п.).

Поскольку реализация исполнительного листа является обязанностью судебного пристава-исполнителя, ведущего исполнительное производство, сотрудники Федеральной службы судебных приставов имеют достаточно широкий спектр полномочий в процессе своей деятельности: от банального вызова на прием для беседы до ареста имущества (денег, счетов и банковских карт, составление описи имущества и т.п.) [7, с. 92].

В связи с принятием указанного ранее Федерального закона от 30.10.2017 № 309-ФЗ «О внесении изменений в статьи 27.2 и 27.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» полномочия приставов расширились еще больше – теперь работники Федеральной службы судебных приставов могут самостоятельно задерживать должников по алиментам и привлекать их к административной ответственности, не привлекая полицию.

Отметим, что Федеральным законом от 29.07.2018 N 224-ФЗ «О внесении изменений в статьи 114 и 115 Семейного кодекса Российской Федерации» [4] в Семейном кодексе Российской Федерации закреплены положения, предусматривающие возможность освобождения (полного или частичного) от уплаты неустойки за несвоевременную уплату алиментов.

Кроме того, при образовании задолженности по уплате алиментов неустойка теперь рассчитывается в размере 0,1% от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки, а не 0,5%, как это было установлено ранее.

Также вводится положение, согласно которому размер неустойки может быть уменьшен судом с учетом материального и (или) семейного

положения лица, обязанного уплачивать алименты, если она несоразмерна с последствиями нарушения обязательства по уплате алиментов.

В конце хочется отметить, что привлечение к ответственности за неуплату алиментов вполне реально. Это важно объяснить должнику по алиментным доказательствам.

Возможно, перспектива иметь административное взыскание, лишение водительских прав, нести административную, а иногда и уголовную ответственность заставит задуматься и приступить к погашению долга по алиментам.

Библиографический список

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «Об исполнительном производстве» // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41. Ст. 4849.
3. Федеральный закон от 30.10.2017 № 309-ФЗ «О внесении изменений в статьи 27.2 и 27.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» // Собрание законодательства РФ. 2017. № 45. Ст. 6583
4. Федеральный закон от 29.07.2018 № 224-ФЗ «О внесении изменений в статьи 114 и 115 Семейного кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2018. № 31. Ст. 4813.
5. Орлова Н.Л. Проблемы взыскания алиментов на несовершеннолетних детей // Студенческий форум. 2019. № 21–3 (72). С. 56-60.
6. Сидорова Е.Ю. Проблемы взыскания алиментов в России // Colloquium-journal. 2019. № 16–7 (40). С. 184-185.
7. Чиркова Т.А. Анализ административной ответственности за неуплату алиментов // Студенческий вестник. 2018. № 20-1 (40). С. 90-92.